

Несомненно, лишь объединившись и поддерживая друг друга, мы сможем преодолеть столь непростые испытания. В этой связи Узбекистан выступает за дальнейшее усиление деятельности Глобальной платформы по достижению основных целей Сендайской рамочной программы до 2030 года. С целью гармонизации нашей политики и планов, обмена накопленным опытом мы намерены организовать в следующем году «Саммит безграничных возможностей» Молодежной сети нашего Движения в одном из центров мировой цивилизации - древнем Самарканде.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ВЫДВИНУЛ РЯД ВАЖНЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ИНИЦИАТИВ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 1-2 марта посетил эту страну с рабочим визитом.



QOŞULMAMA HƏRƏKƏTİNİN COVID-19-A QARŞI MÜBARİZƏ ÜZRƏ TƏMAS QRUPUNUN ZİRVƏ GÖRÜŞÜ

2 mart 2023-cü il  
Bakı, Azərbaycan



SUMMIT OF THE NON-ALIGNED MOVEMENT CONTACT GROUP IN RESPONSE TO COVID-19

March 2, 2023  
Baku, Azerbaijan

Глава государства Шавкат Мирзиёев 2 марта выступил на саммите Контактной группы Движения неприсоединения в городе Баку.

В работе мероприятия, прошедшего под председательством Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, также приняли участие Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, Президент Ирака Абдул Латиф Джемаль Рашид, Председатель Президентского совета Государства Ливия Мухаммад Юнис Аль-Манфи, Председатель Президиума Боснии и Герцеговины Желька Цвианович, вице-президенты Кубы Сальвадор Меса, Габона Роз Рапонда, Танзании Филип Мпанго и Премьер-министр Алжира Аймак Бенабдеррахман.

Международные организации представляли председатель 77-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Чабба Керриши, заместитель генерального секретаря ООН Татьяна Валова, генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири, генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев, генеральный секретарь Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии Кайрат Сарыбай, исполнительный секретарь Европей-

ской экономической комиссии ООН Ольга Алгаева, генеральный директор Международной организации по миграции Антонио Виториньо, генеральный директор Международного агентства по атомной энергии Рафаэль Гросси и генеральный секретарь Всемирной туристской организации Зураб Пололикашвили.

В соответствии с повесткой дня обсуждены вопросы преодоления последствий пандемии коронавируса COVID-19, обеспечения продовольственной безопасности, защиты окружающей среды и другие актуальные проблемы устойчивого развития в период постпандемического восстановления мира.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении подчеркнул вызовы и риски, связанные с изменением климата, природными бедствиями и техногенными катастрофами, с которыми сталкивается в последние годы человечество, помимо борьбы с пандемией.

- Их масштабы растут и представляют серьезную угрозу безопасности и устойчивому развитию не только отдельных государств, но и целых регионов, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечено, что в этой связи Узбекистан выступает за усиление сотрудничества на базе Глобаль-

ной платформы по достижению основных целей Сендайской рамочной программы до 2030 года.

В целях глубокого изучения причин возникновения таких чрезвычайных ситуаций и эффективного предотвращения их последствий Президент нашей страны предложил создать специальную Сеть мониторинга и научных исследований Движения неприсоединения.

Глава нашего государства подчеркнул, что в постпандемический период усилились геополитические и идеологические противоречия, под воздействием которых в разных регионах мира возникают новые очаги нестабильности.

- До сих пор не найдены глобальные решения конфликтов, сохраняющихся на протяжении долгого времени в регионе Ближнего Востока и Афганистане, - отметил лидер Узбекистана.

Особо подчеркнута возрастающая актуальность расширения практического взаимодействия в рамках Движения неприсоединения в условиях усиливающейся в последнее время во всех странах угрозы терроризма и экстремизма.

Выражена уверенность в том, что Движение неприсоединения должно возглавить усилия по укреплению международно-правовой базы борьбы со всеми проявлениями терроризма.

Это будет способствовать еще большей активизации многостороннего сотрудничества всех государств - членов Движения в рамках ООН.

Лидер Узбекистана указал, что в системной координации и эффективном решении этих проблем на международном уровне основная роль должна принадлежать Организации Объединенных Наций и ее специализированным структурам.

Подчеркнуто, что в процессе реформирования Организации Объединенных Наций члены Движения неприсоединения должны обрести постоянное место в Совете безопасности.

Шавкат Мирзиёев поднял еще один важный вопрос повестки дня - смягчение последствий продолжающегося экономического кризиса.

- Серьезным испытанием для социально-экономических систем наших стран становится усугубляющийся дефицит продовольствия, водных и энергетических ресурсов, - отметила глава нашего государства. - К огромному сожалению, в столь непростой обстановке основная тяжесть этого негативного воздействия ложится именно на развивающиеся государства.

Для открытия широких экономических возможностей развития практического сотрудничества, продвижения региональных совместных программ и крупных проектов предложено регулярно накануне саммитов Движения неприсоединения проводить Экономические форумы.

Такие важные мероприятия будут способствовать ускорению обмена инновациями, современными знаниями и передовыми технологиями, а также созданию прочного фундамента для четвертой промышленной революции, в частности, развития «умной» экономики.

Президент Узбекистана отметил, что отрицательное влияние пандемии прежде всего сказывается на подрастающем поколении. Резко сокращаются возможности молодежи для получения качественного образования и профессий, медицинских знаний и занятия спортом.

- Особенно тревожит, что у молодого поколения снижается уверенность в том, что в будущем оно сможет занять достойное место в жизни. Также усиливается влияние деструктивных и радикальных идеологий на сознание тысяч молодых людей, - сказал лидер Узбекистана.

Выражено намерение организовать в следующем году «Саммит безграничных возможностей» Молодежной сети Движения неприсоединения в одном из центров мировой цивилизации - древнем Самарканде с целью гармонизации политики и планов, обмена накопленным опытом в этом направлении.

В заключение глава нашего государства еще раз искренне поздравил азербайджанскую сторону с эффективным председательством в Движении неприсоединения и успешным проведением саммита.

По завершении пленарной сессии саммита Движения неприсоединения Президент Республики

Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел ряд встреч с главами делегаций и руководителями международных организаций.

В беседе с Президентом Туркменистана Сердаром Бердымухамедовым обсуждены вопросы продвижения совместных проектов в торгово-экономической, транспортно-коммуникационной и энергетической сферах.

С Эмиром Эмирата Рас аль-Хайма, членом Высшего совета ОАЭ шейхом Саудом ибн Садром Аль-Касими рассмотрены вопросы привлечения ведущих компаний к формированию и реализации нового портфеля совместных инвестиционных проектов.

Состоялся обмен мнениями с председателем 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Чабба Керриши по вопросам повестки дня предстоящей пленарной сессии ведущей международной организации в сентябре этого года.

Генеральный секретарь Всемирной туристской организации Зураб Пололикашвили сообщил о подготовке к проведению очередной сессии Генеральной ассамблеи ЮНВТО 16-20 октября текущего года в городе Самарканде.

Рассмотрены также вопросы выполнения совместной программы по подготовке кадров в области туризма.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев посетил Аллею Почета в Баку и отдал дань уважения памяти Общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева.

Гейдар Алиев вошел в историю как выдающийся политик и государственный деятель, основатель независимого Азербайджана. Благодаря его решимости, сильной политической воле и исключительным лидерским качествам братская страна достойно преодолела сложные испытания.

Гейдар Алиев был близким другом узбекского народа. Он несколько раз посещал Узбекистан, внес большой вклад в укрепление исторических связей и сотрудничества между нашими братскими странами.

Память о политическом деятеле увековечена и в нашей стране. В Ташкенте действует Азербайджанский культурный центр имени Гейдара Алиева. В прошлом году в ходе визита Президента Ильхама Алиева в Узбекистан состоялось открытие улицы и сквера имени Гейдара Алиева в нашей столице.

Все это является ярким воплощением крепкой дружбы между нашими братскими народами. Глава нашего государства возложил цветы к могиле Гейдара Алиева и его супруги Зарифы Алиевой.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан в Азербайджанскую Республику завершился.

УзА  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ КОНТАКТНОЙ ГРУППЫ ДВИЖЕНИЯ НЕПРИСОЕДИНЕНИЯ

Уважаемый Ильхам Гейдарович!  
Уважаемые руководители делегаций!  
Дамы и господа!

Искренне приветствую всех участников сегодняшнего саммита Контактной группы.

Выражаю глубокую признательность Президенту Азербайджана, уважаемому Ильхаму Гейдаровичу Алиеву за оказываемое участникам форума теплое гостеприимство и прекрасную организацию нашей встречи в неповторимом городе Баку.

Хочу особо отметить, что в период председательства Азербайджана кардинально возросли роль и авторитет Движения неприсоединения на международной арене.

В рамках этой важной платформы многостороннее сотрудничество между нашими странами было поднято на новый уровень.

Несмотря на трудности периода пандемии, еще больше укрепилась наша солидарность и сплоченность. Впервые в истории Организации были созданы ее парламентская и молодежная сети.

Все эти достижения стали возможными благодаря большим усилиям и инициативам моего уважаемого коллеги Ильхама Гейдаровича, его практической деятельности в интересах государств-членов.

В этой связи с большим удовлетворением хочу отметить, что, несмотря на сложную обстановку, под руководством Президента Азербайджана были обеспечены значительные успехи во всестороннем развитии национальной экономики, повышении уровня жизни населения, укреплении авторитета страны на международной арене.

Наряду с этим следует особо подчеркнуть эффективные усилия моего дорогого брата Президента Ильхама Алиева, направленные на восстановление в регионах страны, где восстановлена историческая справедливость, социально-экономической инфраструктуры, возведение новых объектов, формирование благоприятных условий для населения.

Уважаемые участники саммита!

Как показывает анализ, в последние годы человечество, помимо борьбы с пандемией, также сталкивается с губительными последствиями изменения климата, природными бедствиями и техногенных катастроф.

Их масштабы растут и представляют серьезную угрозу безопасности и устойчивому развитию не только отдельных государств, но и целых регионов.

Несомненно, лишь объединившись и поддерживая друг друга, мы сможем преодолеть столь непростые испытания.

В этой связи Узбекистан выступает за дальнейшее усиление деятельности Глобальной платформы по достижению основных целей Сендайской рамочной программы до 2030 года.

В целях глубокого изучения причин возникновения таких чрезвычайных ситуаций и эффективного предотвращения их последствий предлагаю создать специальную Сеть мониторинга и научных исследований Движения неприсоединения. Готовы разместить этот институт в Узбекистане.

Уважаемые участники форума!

В постпандемический период усилились геополитические и идеологические противоречия, под воздействием которых в разных регионах мира возникают новые очаги нестабильности, что вызывает у всех нас серьезную обеспокоенность.

Кроме того, до сих пор не найдены глобальные решения конфликтов, сохраняющихся на протяжении долгого времени в регионе Ближнего Востока и Афганистане.

Хочу особенно подчеркнуть возрастающую актуальность расширения практического взаимодействия в рамках Организации в условиях усиливающейся в последнее время во всех странах угрозы терроризма и экстремизма.

Учитывая это, мы призываем Движение неприсоединения возглавить наши

общие усилия по укреплению международно-правовой базы борьбы со всеми проявлениями терроризма.

Твердо убежден, что это будет способствовать еще большей активизации многостороннего сотрудничества всех государств - членов Движения в рамках ООН.

Безусловно, в системной координации и эффективном решении этих проблем на международном уровне основная роль должна принадлежать Организации Объединенных Наций и ее специализированным структурам.

В процессе реформирования Организации Объединенных Наций члены Движения неприсоединения должны обрести постоянное место в Совете безопасности.

Надеюсь, что вы также поддержите инициативу Узбекистана о создании при ООН Международной переговорной группы для согласования алгоритма по решению афганского вопроса.

Еще один важный вопрос глобальной повестки дня - это смягчение последствий продолжающегося экономического кризиса, которому не видно конца.

Все мы непосредственно ощущаем негативное воздействие ослабления мировых торговых связей, нарушения промышленных и логистических цепочек.

Кроме того, серьезным испытанием для социально-экономических систем наших стран становится усугубляю-

щийся дефицит продовольствия, водных и энергетических ресурсов.

К огромному сожалению, в столь непростой обстановке основная тяжесть этого негативного воздействия ложится именно на развивающиеся государства.

Подчеркну, что такие авторитетные форумы, как сегодняшний саммит, прежде всего должны открывать широкие экономические возможности для развития практического сотрудничества, продвижения региональных совместных программ и крупных проектов.

В этих целях предлагаю регулярно накануне саммитов Движения неприсоединения проводить Экономические форумы нашей Организации.

Уверен, что такие важные мероприятия будут способствовать ускорению обмена инновациями, современными знаниями и передовыми технологиями, в целом созданию прочного фундамента для четвертой промышленной революции, в частности, развития «умной» экономики.

Уважаемые руководители делегаций!  
Еще один актуальный вопрос.

Не будет ошибкой сказать, что отрицательное влияние пандемии прежде всего сказывается на нашем подрастающем поколении.

Резко сокращаются возможности молодежи для получения качественного

образования и профессий, медицинских услуг и занятия спортом.

Особенно тревожит, что у молодого поколения снижается уверенность в том, что в будущем оно сможет занять достойное место в жизни.

Также усиливается влияние деструктивных и радикальных идеологий на сознание тысяч молодых людей.

В прошлом году в Ташкенте мы провели посвященную решению данных вопросов вторую глобальную конференцию по образованию и воспитанию молодежи.

С целью гармонизации нашей политики и планов, обмена накопленным опытом мы намерены организовать в следующем году «Саммит безграничных возможностей» Молодежной сети нашего Движения в одном из центров мировой цивилизации - древнем Самарканде.

Уважаемые друзья!  
Еще раз искренне поздравляю наших азербайджанских друзей с эффективным председательством в Движении неприсоединения и успешным проведением саммита.

Несомненно, прозвучавшие сегодня мнения, предложения и инициативы послужат процветанию и благополучию наших стран и народов.

Спасибо за внимание.

# СОВРЕМЕННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ, ИННОВАЦИИ И НАУКА: НОВОЕ СЛОВО В ОБЛАСТИ ПОДГОТОВКИ ЖУРНАЛИСТСКИХ КАДРОВ



Подробно об этом в интервью «ПВ» рассказал ректор Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана профессор Шерзодхон КУДРАТХОДЖА.

**Вопрос:** Появление в стране профильного университета, отвечающего за подготовку кадров для сферы, ознаменовало новый этап в коренном совершенствовании деятельности медиа Узбекистана. На ваш взгляд, какой вклад вуз вносит в развитие отечественных СМИ?

Долгие годы ситуация со свободой слова в Узбекистане оставалась желаемой. Однако с 2016-го в журналистике начали происходить существенные трансформации. Одним из главных факторов стала политическая воля руководства страны к обеспечению открытости СМИ и гласности. Параллельно остро стоял вопрос о необходимости подготовки высококвалифицированных кадров, которые соответствовали бы современным требованиям.

В определенный период в Узбекистане многие сферы оказались в стадии стагнации. В их числе были образование и наука. В результате снизилось количество научных исследований, особенно в сфере журналистики и политологии. Помимо этого, уровень выпускаемых вузами кадров не отвечал требованиям времени. Поэтому с началом в стране нового этапа реформ глава государства выдвинул инициативу о создании нового профильного университета. С этой идеей Президент выступил 22 декабря 2017 года. А 24 мая 2018-го было подписано постановление об образовании Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана. С того дня началась активная работа по привлечению квалифицированных преподавателей, обустройству помещений, составлению планов и программ. Вуз, к слову, единственный в своем роде в Центральной Азии и на пространстве СНГ.

Стоит отметить, что действовавшие до того времени факультеты журналистики не были оснащены необходимой материально-технической базой для подготовки журналистских кадров. Сейчас же имеются все условия для развития молодежи, получения качественного образования. Система подготовки кадров, при которой студент, помимо занятий в университете, может заниматься и саморазвитием, признана наиболее эффективной. К примеру, в нашем вузе налажен практико-ориентированный образовательный процесс, помогающий направить студента на самостоятельное обучение. Академическая мобильность, обширная библиотека, организация творческих учебных теле- и радиостудий, фотолаборатории - все это способствует развитию практических навыков будущих журналистов, дает им возможность на деле ознакомиться с профессией. Убежден: чем больше квалифицированных кадров возрастим, тем выше будет качество СМИ Узбекистана. А это в свою оче-

**Гласность и свобода слова - важные аспекты построения сильного гражданского общества. Сегодня отечественное медиапространство Узбекистана кардинально трансформируется. СМИ привлекают внимание госорганов и общественности к актуальным проблемам на местах, побуждают руководителей всех уровней решать их. Наряду с этим возникла необходимость задуматься, насколько эффективно осуществляется подготовка кадров для сферы, какие механизмы следует внедрить в процесс обучения прогрессивных журналистов.**

редь имеет огромное значение в условиях проведения в стране широкомасштабных реформ во всех сферах.

Узбекистан вот уже более 30 лет является независимым демократическим государством. Мы знаем, что главный фактор, формирующий сегодняшнюю повестку, - это рынок и рыночные отношения. Убежден: если вузы в своей деятельности будут отталкиваться от главного правила рынка - спроса и предложения, то в государстве с населением 36 миллионов человек значительным образом трансформируется и рынок труда. Можно предположить, что в скором будущем отечественные вузы выйдут на уровень топовых университетов мира. Этой цели можно достичь при условии, что сможем наладить целостную и эффективную систему подготовки конкурентоспособных специалистов.

**Вопрос:** На каком уровне в целом находится сегодня система подготовки кадров для СМИ в Узбекистане? Какие инициативы по ее совершенствованию реализуются в стенах возглавляемого вами вуза?

Стоит начать с того, что в Узбекистане все еще ощущается острый дефицит высококвалифицированных кадров, причем не только в медиасфере. Вместе с тем наблюдается отток сильных специалистов за рубеж. Как ни парадоксально, но нехватка кадров присутствует и в тех отраслях, где не требуется высшее образование: мы остро нуждаемся в хороших сантехниках, электриках, помощниках фермеров и так далее. Поэтому в стране, где в год рождается более миллиона человек, качественное образование (как высшее, так и среднее специальное) имеет первостепенное значение. Именно исходя из этого Президент Узбекистана ставит задачу лучшим образом подготовить подрастающее поколение к жизни, дать ему все необходимые знания, обучить языкам и востребованным профессиям. Фундаментом преобразований может служить идея о третьем Ренессансе, что должно вдохновлять всех нас прежде всего на изменение собственного сознания.

Применение практико-ориентированных подходов и активных методов обучения в подготовке кадров становится актуальным в системе высшего образования Узбекистана. Это имеет решающее значение в связи со стремительным развитием медиа, а также постоянно растущими требованиями и запросами работодателей. Мы открыто говорим о том, что сегодня в сфере журналистики Узбекистана не хватает высококвалифицированных специалистов, которые на должном уровне обладали бы как теоретическими знаниями, так и практическими навыками. Да, теория необходима, но в журналистике первостепенное значение имеет опыт работы в СМИ. Кроме того, за многие годы у нас сложился дефицит квалифицированных педагогов с учеными степенями: не хватает докторов наук, профессоров, доцентов. Мы должны

сознать значимость университетского образования, науки, исследовательской работы.

**Вопрос:** Как развивается научно-исследовательская деятельность в Университете журналистики и массовых коммуникаций?

За годы стагнации в сфере журналистской науки и низкого охвата высшим образованием не создавался резерв кадров. Молодежи с учеными степенями чрезвычайно мало. Не всегда удается удерживать преподавателей: есть частные вузы, готовые платить больше. Поэтому делаем все, чтобы у нас работали сильные специалисты. В этом смысле большое значение имеет омоложение ослепленного профессорско-преподавательского состава. Устранить дефицит педагогических кадров можно посредством привлечения практикующих журналистов к преподавательской работе. Но есть и другая сторона вопроса: не все сильные практики могут стать хорошими наставниками. Они могут быть отличными журналистами и владеть мастерством, но не каждый умеет донести все это до студентов. Поэтому мы привлекаем только тех, у кого есть очевидный преподавательский потенциал.

В УЖМК сегодня открыта докторантура по специальности «Журналистика». Ежегодно принимаются от пяти-шести докторантов, которые работают по разным научно-исследовательским направлениям. Прием открыт на несколько уровней докторантуры: PhD и Doctor of Science (DS). Кроме того, есть очная и заочная формы обучения, где оформляется соискательство и можно работать над научным исследованием, не отрываясь от основной работы. К каждому прикрепляется научный руководитель. Темы разные. Есть те, что освещают вопросы конвергенции, новые виды СМИ, интернет-журналистику, гендерные индикаторы в СМИ, новые жанры журналистики, PR и все его виды, правительственные отношения (GR). Исследуются также визуальные нарративы, социально-экономические аспекты деятельности СМИ, развитие демократических реформ в сфере медиа, деятельность джаидов, политических партий, мультимедийная журналистика и другие.

Также поддерживаем проекты молодых исследователей. В настоящее время идет работа над созданием мультимедийной лаборатории. Уже запущены пилотные проекты. Это новое направление в сфере журналистики Узбекистана, которое близко к веб-документалистике. Важно упомянуть и о том, что при университете действует специализированный совет, который помогает с защитой PhD и докторских диссертаций. Такого постоянно действующего органа в сфере не хватало на протяжении долгих лет. Более 20 соискателей уже получили дипломы после успешной защиты. И столько же преподавателей получили дипломы доцентов и профессоров. Такой динамики добиться было

непросто. Но мы ставим перед собой цель наращивать эти показатели.

Другое важное направление в научной деятельности - выпуск учебной и научной литературы. В стране остро ощущается ее нехватка, в том числе в сфере журналистики. Поэтому мы работаем над публикационным планом (десять книг ежегодно), чтобы преподаватели самостоятельно готовили учебные пособия и учебники по разным направлениям журналистики. Это будет вкладом нашего вуза в образовательную и систему подготовки кадров страны. А еще в скором времени преподавание в сфере медиа будет разделяться по тематике. В этом году стали больше двигаться в сторону гуманитарных наук, открыли такие направления, как арт- и тревел-журналистика, а также социология и психология.

**Вопрос:** Под вашим руководством выросли сотни профессионалов в области медиа. Какие факторы ключевые в процессе подготовки высококвалифицированных специалистов, кадров, владеющих как сильной теоретической базой, так и практическими навыками?

Люди, владеющие как теоретической базой, так и практическими навыками, - ключевой фактор в подготовке кадров в сфере медиа и коммуникаций. Коллективу Университета журналистики и массовых коммуникаций удалось совместить теоретическую и практическую подготовку. Прежде это было сделать непросто, потому как теорию получали исключительно в стенах вуза, а на практику уже отправляли на телевидение, радио и в печатные СМИ. Сегодня стараемся избавиться от такой разрозненности. В стенах вуза с помощью грантов созданы современные теле- и радиостудии.

**Вопрос:** Нынешний год в стране проходит под эгидой комплексного совершенствования качества деятельности всех учебных заведений страны. Какие планы и инициативы в этом направлении ставит перед собой коллектив УЖМК?

Важное направление нашей деятельности - переход на кредитно-модульную систему. Общая численность студентов в вузе сегодня - 3315 человек. Из них на очном обучении - 1796, на вечернем - 192, на заочном - 1150 и в магистратуре - 177. Привлекаем также иностранных студентов. Обязательная практика проводится для всех курсов. А всем желающим предоставляется возможность практиковаться и во время учебы. Также для улучшения качества образования осуществляется переход на электронную платформу NEMIS, где фиксируется абсолютно все: от посещения студентов до их отметок. Цифровизация образовательной сферы - важный шаг на пути повышения ее уровня.

Студенчество дает широкие просторы для творчества и самореализации. Чтобы поддержать инициативы молодежи, на регулярной основе проводим творческие конкурсы, дни открытых дверей, визиты в школы, приглашаем одаренных ребят в университет, устраиваем для них обзорные экскурсии. Важно упомянуть о социальных проектах студентов. Это и участие в донорских акциях, волонтерстве, благотворительности.

\*\*\*

В принятой Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы сфере высшего образования и подготовки кадров отводится особое значение. Президент Шавкат Мирзиёев поставил большие цели перед педагогами и наставниками, которые можно достичь путем проведения ускоренных реформ, опираясь на науку, просвещение и инновации. Для этого прежде всего необходимо воспитать кадры новой формации, которые в дальнейшем станут выступать инициаторами крупных преобразований.

Беседовала  
Евгения Юн.  
«Правда Востока».



## Взгляд из-за рубежа

# ТЕСНЫЙ ДИАЛОГ - ПУТЬ К РАСШИРЕНИЮ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПО ВСЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ ВО БЛАГО НАРОДОВ

1-2 марта Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Азербайджана Ильхама Алиева посетил эту страну с рабочим визитом. В соответствии с программой пребывания в городе Баку глава нашего государства принял участие в пленарной сессии саммита Контактной группы Движения неприсоединения, посвященного вопросам постпандемического восстановления мира, а также провел встречу с Президентом Азербайджана, в ходе которой были обсуждены актуальные вопросы двусторонней повестки.

Итого данного визита, а также инициативы, выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым в рамках саммита, привлекли внимание международного экспертного сообщества

**Намик Алиев, руководитель кафедры Академии государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики, доктор юридических наук, профессор:**

2 марта в Баку прошел саммит Контактной группы Движения неприсоединения. Азербайджан, председательствующий в Движении неприсоединения, поднял на новый уровень авторитет и работу этой международной организации.



В рамках мероприятия важным представляется визит в Баку Президента братского Узбекистана Шавката Мирзиёева. В соответствии с программой пребывания в Баку Президент Узбекистана принял участие и выступил на пленарной сессии саммита.

Особого внимания заслуживает, на мой взгляд, прошедшая 1 марта встреча с Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым, в ходе которой лидеры обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки, которые стали уже традиционными и всегда вызывают интерес. Президент Азербайджана искренне поблагодарил лидера Узбекистана за поддержку и личное участие в саммите. Встреча прошла, как и ожидалось, в присутствии открытой, теплой и дружественной атмосфере. Лидеры государств обсудили актуальные международные и региональные вопросы, рассмотрели график предстоящих мероприятий.

Следует отметить, что благодаря системным и продуктивным контактам узбекско-азербайджанские отношения стратегического партнерства вышли на качественно новый уровень, наполнились конкретным содержанием. Показатели товарооборота между двумя странами выросли более чем на 50 процентов. Активно реализуются проекты кооперации в таких приоритетных сферах, как автомобилестроение, текстильная промышленность и шелководство. Наши страны ведут целенаправленную подготовку перспективных проектов в нефтегазовом секторе, сфере транспорта и логистики.

Мы помним, что в рамках первого Форума регионов Узбекистана и Азербайджана, состоявшегося в Ташкенте в феврале этого года, нашими странами было подписано Соглашение о создании совместного инвестиционного фонда. Имеет место заинтересованность сторон в обмене опытом по развитию деятельности свободных экономических зон и системы налогового администрирования.

Рабочий визит Президента Узбекистана в Баку - еще один важный, эффективный шаг в укреплении нашего стратегического партнерства».

**Фархад Мамедов, директор Центра стратегических исследований при Президенте Азербайджанской Республики:**

За последние два года наблюдается беспрецедентная динамика во взаимоотношениях Азербайджана со странами Центральной Азии и, в частности, с Узбекистаном. Контакт взаимоотношений охватывает как геополитические, так и экономические и региональные процессы. Лидеры Азербайджана и Узбекистана Ильхам Алиев и Шавкат Мирзиёев лично контролируют реализацию договоренностей для достижения результатов.

Азербайджан и Узбекистан не являются членами военно-политических блоков, обе страны лэндлок государства (не имеющие выхода к океанам), имеют важное географическое положение



и идентичные внешнеполитические приоритеты, которые заключаются в нивелировании внешних угроз путем формирования предсказуемости на региональном и глобальном уровнях, повышения уровня безопасности посредством усиления собственных вооруженных сил и отказа от превращения в арену противостояния.

Взаимодействие именно таких стран друг с другом создает основу для формирования альтернатив, появления дополнительных возможностей противодействия угрозам и реализации появившихся возможностей, повышает уровень субъектности.

Активизация взаимоотношений Азербайджана и Узбекистана происходит параллельно с расширением и повышением уровня взаимоотношения с Казахстаном и Туркменистаном. Данный элемент взаимозависимости и взаимодополняемости процессов, а также единое видение лидеров стран демонстрируют, что результаты будут в самом скором времени.

Президент Узбекистана на встрече с Президентом Азербайджана в Баку заявил о подготовке к реализации совместных проектов на сумму 800 миллионов долларов, и это не предел сотрудничества. Открывающиеся возможности позволяют поднимать планку как торгового оборота, так и создания производственных мощностей на территории двух стран.

В целом та динамика, которая демонстрируется лидерами Азербайджана и Узбекистана, позволяет

## Деловой курьер

### РАСШИРЯЕТСЯ ИНВЕСТИЦИОННОЕ И ПРОМЫШЛЕННОЕ ПАРТНЕРСТВО

В International Hotel Tashkent состоялся узбекско-испанский бизнес-форум, организованный Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан и Министерством промышленности, торговли и туризма Испании. В мероприятии приняли участие руководители соответствующих министерств и ведомств двух стран, представители более ста компаний и финансовых структур.

В ходе выступления отмечена эффективность реформ в разных сферах, проводимых в Узбекистане. В их числе - сокращение количества налогов, либерализация валютного рынка, создание свободных экономических зон с действующими на их территориях льготами и преференциями, защита частной собственности, поддержка предпринимательства, реализация промышленной политики. Подчеркнута важность принятия Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, охватившей все сферы социально-экономического и культурно-гуманитарного развития страны на ближайшую перспективу.

Известно: Узбекистан получил статус бенефициара Всеобщей системы преференций GSP+ Европейского союза, ведется активная работа по вступлению во Всемирную торговую организацию. Благодаря бенефициару GSP+ в 2022-м экспорт узбекской продукции на рынки Европы увеличился почти на 50 процентов, в Испанию - почти в 2,5 раза.

По итогам форума подписан ряд соглашений в сферах управления водными ресурсами и строительства гидротехнических сооружений в регионах Узбекистана, внедрения новых подходов и технологий для развития шелководства и каракулеводства.

Также состоялась первое заседание Межправительственной комиссии между Республикой Узбекистан и Королевством Испания по торгово-экономическому сотрудничеству. В числе ключевых дозоровенностей - разработка «Дорожной карты» по реализации дальнейших совместных мер в рамках расширения двусторонней торговли, устранения торговых барьеров, организации выставок и ярмарок, открытию совместных предприятий по выпуску товаров с высокой добавленной стоимостью.

### ДЕЛЕГАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ В ТАШКЕНТЕ

В Центральном банке Республики Узбекистан состоялась первое заседание руководящего комитета между ЦБ и международной платежной системой Mastercard, учрежденного в рамках совместного Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству с Mastercard Europe S.A., подписанному в июле 2022 года.



На встрече представлены предварительные итоги совместных исследований в области кибербезопасности и поддержки субъектов малого и среднего бизнеса. На основе полученных выводов эксперты компании Mastercard разработали рекомендации, направленные на развитие безналичных платежей и повышение уровня кибербезопасности.

В ходе диалога стороны также выразили заинтересованность в проведении совместных образовательных мероприятий, нацеленных на улучшение навыков банковских специалистов и населения по разным направлениям.

По итогам встречи стороны договорились о продолжении совместных работ по обсуждаемым вопросам.

Подготовил  
Максим Черногаев.  
«Правда Востока».

сказать, что в самое ближайшее время мы станем свидетелями рывка во взаимоотношениях и еще большего сближения двух тюркских государств, а также регионов Южного Кавказа и Центральной Азии.

### Пак Ки-юн, директор Центра международного экологического сотрудничества (Южная Корея):

Личное участие главы Узбекистана в столь важном саммите Движения неприсоединения свидетельствует о возрастании роли и авторитета страны в данной организации.

Ознакомившись с выступлением Президента Шавката Мирзиёева, в котором выдвинут ряд практических инициатив, хотел бы отметить следующее.

На мой взгляд, предложение о создании специальной Сети мониторинга и научных исследований Движения неприсоединения в Узбекистане будет способствовать тщательному изучению и анализу последствий изменения климата, природных бедствий и техногенных катастроф.

Регулирование социально-экономического развития в постпандемический период является основным драйвером взаимодействия между странами организации. В данном контексте регулярное проведение накануне саммитов Движения Экономических форумов является актуальной и своевременной инициативой.

Кроме того, полностью поддерживаю курс Президента Узбекистана на развитие молодежи, получение подрастающим поколением качественного образования и овладение востребованными профессиями.

ИА «Дунё».



Экспертное мнение

# ПОВЫШЕНИЕ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА, ПОСТРОЕНИЕ СИЛЬНОГО И РАЗВИТОГО ГОСУДАРСТВА

Такие цели воплощены в наших реформах



**Нодир Жумаев.**  
Доктор экономических наук, профессор.

**За последние годы создана надежная основа для выхода страны на международную арену с более сильной, устойчивой и развитой экономикой, чтобы прочно закрепиться на мировых рынках, обеспечить последовательный экономический рост, дальнейшее повышение уровня жизни и благосостояния народа.**

а сегодня их число превысило два миллиона. Выделенные средства увеличились в семь раз и достигли 11 трлн сумов в год.

Инфляционное давление из-за сбоев в глобальных цепочках поставок и колебаний мировых цен на продукты питания и топливо привело к тому, что уровень инфляции в 2022 году составил около 12 процентов. Следует отметить, что, хотя ожидается сохранение экономических неопределенностей на глобальном уровне, в 2023-м прогнозируется снижение этого показателя до 9,5 процента. В прошлом году, несмотря на текущую ситуацию, он был выполнен примерно на три процента от прогноза доходов бюджета. По сравнению с первоначальным прогнозом темп роста отраслей экономики ожидается на уровне 6,6 процента - в строительстве, 5,3 - в промышленности, 7,4 - в сфере услуг, 3,5 - в сельском, лесном и рыбном хозяйствах.

В целом, несмотря на влияние глобальной ситуации в мире, особое внимание уделяется доведению уровня инфляции до однозначного числа, обеспечению ценовой стабильности. В качестве приоритетных задач определены наполнение внутреннего рынка потребительскими товарами и внедрение системы анализа уровня риска исходя из динамики сезонных колебаний цен на основные потребительские товары.

Принимаются дополнительные меры по снижению влияния немонетарных факторов на инфляцию и обеспечению стабильности цен на основные продукты питания. Ужесточение денежно-кредитной политики и меры правительства по недопущению резкого роста внутренних цен в определенной степени смягчили влияние внешних инфляционных рисков на внутренний рынок.

Сегодня реализуемая в нашей стране налоговая политика служит стимулированию сектора бизнеса. За последние годы общее количество налогов сократилось с 13 до 9. Снижены ставки налога на имущество, личных доходов и социаль-

ного налога вдвое, на многие пошлины по импорту.

С текущего года районы и города разделены на категории: на комплексно развитые в плане предпринимательства, с хорошей инфраструктурой, с относительно удовлетворительными условиями, недостаточно привлекательные для бизнеса и с трудными условиями жизни. В этом случае ставки налога с оборота, налога на прибыль, социального налога определяются исходя из категории.

Согласно новому положению предприниматели в районах с трудными условиями жизни будут платить только один процент от суммы, рассчитанной по земельному и имущественному налогу. Индивидуальные предприниматели освобождаются от уплаты фиксированного



долларов, в том числе 70 млрд иностранных, а также привлечение на основе государственно-частного партнерства инвестиций в объеме 14 млрд долларов в энергетическую и транспортную отрасли, сферы здравоохранения, образования, экологии, коммунальных услуг, водного хозяйства и другие.

В современном мире трудно развивать экономику без инвестиций, которые являются драйвером. В 2022 году в бюджет страны поступило восемь миллиардов долларов прямых иностранных инвестиций, а наш экспорт достиг 19 млрд

**В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ТРУДНО РАЗВИВАТЬ ЭКОНОМИКУ БЕЗ ИНВЕСТИЦИЙ, КОТОРЫЕ ЯВЛЯЮТСЯ ДРАЙВЕРОМ. В 2022 ГОДУ В БЮДЖЕТ СТРАНЫ ПОСТУПИЛО ВОСЕМЬ МИЛИАРДОВ ДОЛЛАРОВ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ, А НАШ ЭКСПОРТ ДОСТИГ 19 МЛРД ДОЛЛАРОВ. ОЖИДАЕТСЯ, ЧТО В 2023-М ЭТА ЦИФРА УВЕЛИЧИТСЯ БОЛЕЕ ЧЕМ НА 23 МЛРД.**

налога. Для получения кредитов используются определенные процентные ставки, а также предусмотрен ряд льгот для возмещения государством затрат на инфраструктуру. При этом продолжалась работа по снижению налоговой нагрузки на бизнес, а с 1 января текущего года снижена ставка налога на добавленную стоимость с 15 процентов до 12. В результате в распоряжении предпринимателей останется не менее 14 трлн сумов.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определены меры по дальнейшему улучшению и повышению инвестиционного климата в стране, по привлечению в последующие пять лет инвестиций в объеме 120 млрд

долларов. Ожидается, что в 2023-м эта цифра увеличится более чем на 23 млрд.

В Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана изложен план по дальнейшему улучшению условий для увеличения внутренних и иностранных частных инвестиций в экономику. В частности, будет привлечено около 30 млрд долларов инвестиций, из которых 25 млрд - частные. Намечено запустить более 300 проектов общей стоимостью восемь миллиардов долларов.

Также в этом году на инфраструктуру промышленных зон и крупные инвестиционные проекты направляется 1,7 трлн сумов. До конца года будет достигнут объем производства дополнительной

промышленной продукции на три трлн сумов за счет запуска 1264 проектов в промышленных зонах. Разработаны конкретные проекты по привлечению инвестиций на 120 млрд долларов в течение следующих пяти лет в химическую и газохимическую, медеперерабатывающую, электронную, фармацевтическую, текстильную и многие другие отрасли с глубокой переработкой сырья.

Новый Узбекистан, ускоривший интеграцию с международным сообществом и замеченный своей миролюбивой риторикой, продолжит свою сбалансированную многовекторную внешнеполитическую стратегию. Согласно отчетам Всемирного банка, по предварительным прогнозам, ожидается, что экономика нашей страны вырастет на 5,8 процента в текущем году.

На науку и инновации в 2023-м, объявленном в нашей стране Годом заботы о человеке и качественного образования, направляется 1,8 трлн сумов. В 2022-м эта сумма составила 1,5 трлн. Также на бесплатное питание учащихся начальных классов выделяется 2,3 трлн. Государственные инвестиционные программы будут формироваться в разрезе махаллей. На реализацию иницированных населением проектов в сферах обеспечения питьевой водой и электроэнергией, на дорожную инфраструктуру и школы направят восемь триллионов сумов.

Население Узбекистана является основой социально-экономического развития. Наблюдается стабильный демографический рост. Если в 1990 году было 20,2 млн человек, то в 2022-м - свыше 36 млн. Конечно, это огромный потенциал и большое достояние. Поэтому актуальные задачи на сегодня - улучшение жилищных условий граждан и повышение их благосостояния.

**СОГЛАСНО ОТЧЕТАМ ВСЕМИРНОГО БАНКА, ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫМ ПРОГНОЗАМ, ОЖИДАЕТСЯ, ЧТО ЭКОНОМИКА НАШЕЙ СТРАНЫ ВЫРАСТЕТ НА 5,8 ПРОЦЕНТА В ТЕКУЩЕМ ГОДУ.**

Требуют грамотного и комплексного решения такие вопросы, как ликвидация безработицы и сокращение бедности в сельской местности. В последние годы развернута работа в сфере земельных отношений. Только в 2022-м 100 тысяч гектаров пахотных земель переданы в аренду населению в рамках открытого электронного конкурса для развития земледелия, что позволило вырастить до 1,5 млн тонн дополнительной продовольственной продукции в условиях, вызванных геополитической ситуацией, экологическим кризисом, дефицитом воды и изменением климата. Это также стало важным фактором: у населения появился существенный источник дохода, предотвращающий истощку продовольствия и обеспечивающий стабильность цен.

В результате самоотверженного труда наших соотечественников Узбекистан вошел в число ведущих стран мира по выращиванию и экспорту винограда, бахчевых культур, фруктов. Организованные в сельской местности 400 тысяч новых деканских хозяйств обеспечили занятость более 1,2 млн человек. В 2023 году населению дополнительно выделяется 100 тысяч гектаров орошаемых посевных площадей. За счет этого будет создано еще около 350 тысяч таких хозяйств.

Словом, за короткий период Узбекистан успешно добился решения таких сложных задач, как совершенствование национальной экономики, промышленное развитие, обеспечение продовольственной, энергетической и транспортной безопасности. Ведь благодаря высоким результатам проведенных реформ руководство страны достигло поставленных целей, направленных на повышение уровня жизни народа.

Актуально

**Умид Ражабов.**  
Руководитель управления Общественного движения «Юсалиш».

**В рамках Конституционной реформы в Узбекистане предлагается отдельно закрепить право каждого человека на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии. В этих целях в том числе предусмотрено создать условия для осуществления общественного контроля в сфере градостроительства.**

С учетом современных реалий, роста индустриализации и развития городов существенно усиливается нагрузка на экологическую систему, что сопровождается появлением негативных факторов, воздействующих на природную среду, жизнь и здоровье человека. Непосредственное вовлечение институтов гражданского общества в эти процессы позволит обеспечить экологические права граждан, не допустить вредного воздействия на окружающую среду. Предлагается определить порядок обязательного общественного обсуждения проектов градостроительных документов.

Президент Шавкат Мирзиёев делает акцент на необходимость разработки градостроительных законодательных актов (которые соответствуют современным требованиям) для обеспечения устойчивого развития промышленности и объектов инфраструктуры. Важным аспектом здесь также является учет особенностей отдельных категорий городов, мест размещения при проектировании и реализации инвестпроектов.

Почему градостроительство дается в связке с созданием благоприятной окружающей среды? В докладе ООН о перспективах урбанизации отмечается: к 2030 году страны со средним уровнем дохода станут урбанизированными на 59 процентов, а к 2050-му - на 68,3.

Если к 2030 году Узбекистан достигнет того же уровня урбанизации, что и страны со средним уровнем дохода, то его городское население составит 34,44 миллиона (рост на 17,67 миллиона). Это эквивалентно среднегодовому приросту 1,47 миллиона городских жителей, или 283 173 домашних хозяйств ежегодно. Если же к 2030-му Узбекистану удастся достичь уровня урбанизации стран с уровнем доходов выше среднего, то его городское население, вероятно, достигнет 36,06 миллиона человек, что на 19,29 больше нынешнего.

В случае концентрации в Ташкенте половины нового городского населения к 2030-му население столицы достигнет 12,125 миллиона человек, что почти в пять раз больше, чем в настоящее время. В других городах Узбекистана население увели-



## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ УРБАНИЗАЦИИ В УЗБЕКИСТАНЕ, или Продуктивные города с ориентиром на комфорт людей

чится до 23,94 миллиона человек. Если в столице окажется только треть увеличенного городского населения, то к 2030 году количество жителей Ташкента составит более восьми миллионов, а в средних городах достигнет 27,15 миллиона.

Урбанисты и архитекторы-проектировщики выделяют несколько трендов, которые определяют будущий облик городов в ближайшие десятилетия.

**Первый** - редевелопмент территорий. В Европе и США стараются вдохнуть новую жизнь в неэффективно используемое пространство внутри городской черты, чтобы предотвратить дальнейшее «расползание» города. Приспосабливаются промзоны, причем будущие жители районов могут влиять на то, какими они будут: например, что и где должно располагаться, какие общественные пространства нужны и где стоит сделать свободные от автомобилей зоны.

**Второй** - циркулярная экономика и самостоятельность. Лидеры среди городов с такой экономикой - Брюссель и Амстердам.

Так, Европарламент уже принял План действий по развитию циркулярной экономики, суть которого в снижении уровня отходов и поощрении производства экологических продуктов. Этот принцип затрагивает и строительство зданий. Ранее возводили объекты, непригодные для разбора или повторного использования, а их снос приводил к увеличению уровня промышленных отходов.

**Третий** - продуктивные города. Поощряется смешанная застройка городов, куда возвращается производство (это может быть городское земледелие, производство энергии, центры по переработке отходов). В некотором смысле это возврат в индустриальную эпоху, но с меньшим воздействием на окружающую среду и безопасностью для людей. Так, в некоторых странах появляются городские фермы. По мнению экспертов, города будут воплощать в жизнь концепцию 15-минут-

ного города Карлоса Морено, когда все - от работы до развлечений - находится в непосредственной близости от дома.

**Четвертый** - человекоцентричность, то есть проектирование квартальной и городской среды с ориентиром на жителей. Это предполагает малоэтажную застройку, в которой человеку комфортно; концепцию «двор без машин»; проектирование без широких улиц, когда все объекты находятся в шаговой доступности; близость остановок общественного транспорта, который более предпочтителен, чем личное авто: наличие велодорожек и велопарковок.

Узбекистан обладает экономической базой, амбициозной политикой, богатой культурой и историей, чтобы выйти на верхние строчки успешных примеров урбанизации. На протяжении веков многие города нашей страны добивались высоких результатов в разработке и реализации продуманных в этом плане стратегий. Нельзя недооценивать влияние красоты и привлекательности на качество городской жизни.

Во многих странах мира сегодня городские планировщики и архитекторы сосредоточены на LEED (лидерство в энергетическом и экологическом дизайне). Ни одна из передовых инициатив не должна механически применяться в городах Узбекистана. Но тот тип мышления, который лежит в их основе, а именно создание «живых систем» для улучшения взаимодействия жителей, может вдохновить на трансформацию в Ташкенте и других городах.

Успех или провал городского будущего Узбекистана будет измеряться его влиянием на качество жизни граждан. Успешный подход должен сочетать лучшие урбанистические проекты в мире с новыми технологиями строительства,

но также четко отражать реакцию узбекистанцев на универсальные проблемы быстрой урбанизации, растущего спроса на жилье, пробок на дорогах и разрыва между ожиданиями и ресурсами. Поэтому предлагаемые изменения в Конституции призваны содействовать созданию городов будущего с благоприятной средой для нынешних и последующих поколений. Это города, где решены вопросы энергоэффективности, доступности и удобства инфраструктуры для всех жителей, с достаточным количеством зеленых зон, которые во многом определяют индекс комфортности городской среды.

Изменения, вносимые в Основной закон, имеют важное значение в последовательном продолжении реформ, направленных на дальнейшее повышение благосостояния граждан, трансформацию отраслей экономики, ускоренное развитие предпринимательства, беспрекословное обеспечение прав и интересов человека на основе принципов «Во имя чести и достоинства человека» и «Новый Узбекистан - это общество и государство, где высшей ценностью являются человек и интересы народа». Реализация конституционных реформ в строительстве Нового Узбекистана послужит повышению уровня жизни людей, прогрессивному развитию страны.

Вовлечение граждан в процессы разработки и принятия важных решений, в частности посредством их участия в общественном обсуждении актов законодательства, вопросов использования бюджетных средств и госзакупок, является подтверждением продвигаемого Президентом принципа демократические реформы - единственно правильный путь, а инициатором и двигателем реформ должно стать общество. Так, создание конституционных гарантий участия граждан и общественного контроля в сфере градостроительства даст возможность обсуждать проблемы в этом направлении с вовлечением широкого круга людей, включая экспертов, в частности архитекторов и урбанистов.

Таким образом, мы сможем развивать города с учетом мнения населения и на основе принципа инклюзивности искать ответ на вопрос, в каких условиях мы будем жить.

В случае концентрации в Ташкенте половины нового городского населения к 2030-му население столицы достигнет 12,125 миллиона человек, что почти в ПЯТЬ раз больше, чем в настоящее время. В других городах Узбекистана население увеличится до 23,94 миллиона. Если в столице окажется только треть увеличенного городского населения, то к 2030 году количество жителей Ташкента составит более ВОСЬМИ миллионов, а в средних городах достигнет 27,15 миллиона.



Это эквивалентно среднегодовому приросту 1,47 миллиона городских жителей, или 283 173 домашних хозяйств ежегодно. Если же к 2030-му Узбекистану удастся достичь уровня урбанизации стран с уровнем доходов выше среднего, то его городское население, вероятно, достигнет 36,06 миллиона человек, что на 19,29 больше нынешнего.



В докладе ООН о перспективах урбанизации отмечается: к 2030 году страны со средним уровнем дохода станут урбанизированными на 59 процентов, а к 2050-му - на 68,3. Если к 2030 году Узбекистан достигнет того же уровня урбанизации, что и страны со средним уровнем дохода, то его городское население составит 34,44 миллиона (рост на 17,67 миллиона).



Сотрудничество



# УЗБЕКИСТАН И ПОЛЬША ГОТОВЯТСЯ К ФОРУМУ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ДВУХ СТРАН

В апреле этого года в Ташкенте состоится Форум ректоров вузов Узбекистана и Польши, а также ежегодная конференция по рейтингам и международному межвузовскому сотрудничеству «IREG-2023: академические рейтинги».



Вопросы организации указанных мероприятий обсуждены в ходе встречи в Варшаве посла Узбекистана в Польше Бабаева с Вице-президентом международной экспертной группы по ранжированию университетов (IREG) Вальдемаром Сивинским.

Глава IREG высоко оценил внимание, уделяемое в Узбекистане системе высшего образования, а также сфере подготовки кадров. По его словам, качество высшего образования в нашей стране соответствует высоким мировым стандартам, при этом учитываются национальные ценности.

На встрече отмечалось, что в настоящее время формируется делегация более чем из 30 ректоров и профессоров польских вузов, которая примет участие в Форуме ректоров вузов Узбекистана и Польши. Данное событие вызывает большой интерес обеих сторон. В соответствии с предварительным соглашением с Министерством высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан мероприятие планируется провести 26 апреля этого года.

Обсуждался вопрос проведения ежегодной конференции по рейтингам и международному межвузовскому сотрудничеству

«IREG-2023: академические рейтинги» 27-28 апреля в Ташкенте. Данное мероприятие придаст импульс вхождению вузов Узбекистана в систему академических рейтингов IREG. Ожидается, что в конференции примут участие члены IREG, ректоры вузов Канады, Бразилии, Германии, Нидерландов, Венгрии, Румынии, Польши, Китая, Сингапура, Турции, Саудовской Аравии, Катара, Казахстана, Таджикистана и Узбекистана.

ИА «Дунё».



Великие имена

Винера Муратова. Заместитель директора информационно-библиотечного центра Bilim г. Ташкента.

Февраль - знаменательный месяц для узбекской литературы, науки и просвещения.

Один из отмечаются дни рождения великих поэтов и мыслителей Востока: Алишера Навои и Захириддина Мухаммада Бабура. Так, 25 января Президент подписал постановление «О широком праздновании 540-летия великого поэта и ученого, выдающегося государственного деятеля Захириддина Мухаммада Бабура». Документ послужил новым импульсом для активизации деятельности информационно-библиотечных учреждений страны по популяризации бесценного наследия нашего славного предка.

Сегодня в стране осуществляется масштабная работа по изучению жизни и деятельности Захириддина Мухаммада Бабура, популяризации его произведений, в том числе за рубежом. А 14 февраля по традиции отмечается в Узбекистане как праздник литературы, науки и просвещения. В честь великого предка в городах страны установлены его памятники, действуют Международный общественный фонд имени Бабура и книжный музей «Бабура и мировая культура», изданы «Энциклопедия Бабура», полное собрание его сочинений, своеобразный библиографический справочник «Бабура. Бабуриды. Библиография», создан журнал «Бабура и мировое наследие».

Как известно, по инициативе Президента Шавката Мирзиёева в последние годы реализуются комплексные меры по повышению читательской культуры среди населения, уделяется особое внимание развитию системы издания книг. Важные задачи стоят перед отечественными библиотеками и информационно-ресурсными центрами, которые ответственны за популяризацию среди населения лучших образцов узбекской и мировой классики. Творчество Бабура в этом контексте имеет огромное значение в воспитании молодого поколения.

Учитывая огромное значение литературного наследия выдающихся предков, их огромную роль в повышении интеллектуального и духовного потенциала молодого поколения, гармонич-



ном воспитании наших детей, Президент утвердил ряд документов, направленных на глубокое изучение многогранного творческого наследия Бабура, широкую популяризацию произведений мастеров художественного слова в нашей стране и за рубежом, а также на увековечение их памяти. Пропаганда литературного наследия Бабура - важное направление в работе информационно-библиотечного центра Bilim.

Произведения Бабура украшают фонд нашей библиотеки, а его «Бабураме» - уникальный труд, интерес читателя к которому не иссякает по сей день. В нем автор яркими неповторимыми красками оригинально изображает панораму исторических событий, внешний облик и внутренний мир известных личностей того времени, прекрасные и изумительные картины природы, воссоздает детали быта, нравы и обычаи той эпохи. Бабура мастерски использует разные художественные приемы и языковые стили в интересной, привлекательной форме, свойственной стилю автора.

В этом году в республике широко отмечается 540-летие со дня рождения выдающегося полководца, поэта и мыслителя Захириддина Мухаммада Бабура. Его творчество - великое досто-

# Наследие Бабура неподвластно времени и пространству

яние тех, кому дороги такие понятия, как мир, дружба, любовь, единство.

Бабура - особенная личность в истории Узбекистана. В своей государственной деятельности он ставил в приоритет справедливость и честность, призвал прислушиваться к интересам народа, поощрял ученых, просветителей, деятелей культуры и искусства. Захириддин Мухаммад Бабура оставил большой след в мировой истории. Его бесценное научное и творческое наследие занимает особое место в формировании национальной культуры, литературно-эстетического мышления народа, а также в истории мировой литературы и науки.

В рамках реализации целей, поставленных руководством страны, и выполнения задач, предусмотренных в специально разработанном плане, специалисты ИБЦ «Bilim» в эти дни проводят духовно-просветительские мероприятия. Библиотекари организуют встречи, викторины и конкурсы как для пользователей библиотеки, так и учащихся образовательных учреждений столицы. Пропаганда литературного наследия Бабура среди всех категорий читателей является приоритетом. Так, Президент страны не раз отмечал важность ознакомления широких слоев населения, особенно молодежи, с лучшими образцами духовного наследия как узбекских, так и мировых классиков.

Отрадно, что юное поколение принимает активное участие в подобных мероприятиях. Ведь истоки духовности, нравственности и культуры находятся в глубинах истории узбекского народа, способствуют всестороннему развитию молодежи. Донести до ребят национальные ценности, воспитать в них чувства высокого долга перед Родиной и национального сознания, привить стремление к получению знаний и дальнейшему духовному и интеллектуальному развитию посредством повышения культуры чтения и пропаганды лучших образцов узбекской литературы - основные задачи, стоящие перед библиотечными учреждениями республики.

Для пользователей нашего центра функционируют тематические выставки «Великий поэт, основатель узбекской литературы - Алишер

Навои», «Захириддин Мухаммад Бабура - справедливый правитель и великий поэт». В экспозиции представлены произведения узбекских классиков, а также издания, рассказывающие о жизни выдающихся предков и их творчестве. Выставки привлекают внимание не только старшее поколение, но и молодежь.

Для удобства читателей специалисты информационно-библиографической службы представили библиографические обзоры, в которых рассказывается об интересных фактах из жизни славных предков. Слушатели также знакомятся с произведениями поэтов и литературой, где представлен глубокий анализ их творений. В ходе обзора зачитываются строки из всемирно известных «Фархад и Ширин», «Лейли и Меджнун», «Бабураме», газелей и рубаи. В целях пропаганды творчества Навои и Бабура среди читателей, учащихся школ, лицеев и студентов вузов библиографами составлен рекомендательный список произведений под названием «Бесценные творения».

В годы независимости наблюдается проявление национального самосознания молодежи, что подтверждает увеличение числа читателей, стремящихся изучать творчество Навои и Бабура. Исходя из этого сотрудники службы формирования информационно-библиотечного фонда ИБЦ «Bilim» в этом году планируют пополнить фонд жемчужинами бесценного литературного наследия великих авторов.

Чтобы сохранить то, что создавали с большим трудом наши предки, современному читателю необходимо изучать и знать творчество великих сынов узбекского народа, мечтавших о лучшем будущем для всего человечества, творивших во имя мира и прославлявших такие вечные ценности, как доброта, любовь, уважение и нравственность.

Так, в рамках празднования памятных дат наши специалисты проводят ряд духовно-просветительских мероприятий. Программа разнообразна: литературно-художественные вечера, беседы за круглым столом, конкурсы лучших чтецов поэтических произведений, вечера поэзии, викторины на знание литературного наследия, библиографические обзоры и многое другое. К примеру, в ходе реализации четвертой из Пяти важных инициатив Президента, в основе которой реализация проекта «Читаем в пути», в Алмазарском районе столицы под девизом «Бесценное литературное наследие Бабура» в эти дни прошла акция, посвященная популяризации произведений Бабура. Также



# «СОКРОВИЩА ОАЗИСОВ УЗБЕКИСТАНА. НА ПЕРЕСЕЧЕНИИ КАРАВАННЫХ ПУТЕЙ»

Выставка под таким названием завершила свою работу в Лувре в Париже.

В мероприятии, организованном при поддержке Фонда развития искусства и культуры при Кабинете Министров Узбекистана и посольства нашей страны во Франции, приняли участие более 100 гостей, в том числе представители Лувра и дипломатического корпуса, а также французской общественности.

Выставка в музее была открыта 22 ноября 2022 года в рамках визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева во Францию. Главы двух государств и их супруги стали первыми гостями.

В процессе подготовки к выставке было организовано несколько совместных узбекско-французских экспедиций и представлено множество археологических находок. Реставраторами Лувра и специалистами нашей страны проведены масштабные реставрационные мероприятия, состоящие из нескольких этапов.

Выставка, охватывающая более 1500 лет истории Узбекистана, включала 138 уникальных предметов, в том числе 70 экспонатов, специально отреставрированных для выставки. Также в экспозицию вошел 31 предмет из крупнейших музеев Франции, Великобритании и США.

Участники мероприятия с удовлетворением отметили, что экспонаты памятников Дальверзинтепа и Халчаян, росписи красной комнаты в Варакше, резное панно из Кафиркала, страницы Большого Лангарского Корана, двусторонняя дверь гробницы Амира Темура, фреска с изображением послов в Афрасиабе и другие экспонаты привлекли внимание не только французской общественности, но и гостей страны.

Особо было отмечено, что прошедшая выставка послужит дальнейшему укреплению многолетних исторических связей, дружбы и взаимопонимания между народами не только Узбекистана и Франции, но и всей Европы и Центральной Азии.

В ходе церемонии руководство Лувра обсудило перспективы взаимного сотрудничества и завершило о дальнейшее широкое распространение разных материалов.

К этой выставке также был издан специальный каталог, который станет своеобразным путеводителем по обеспечению устойчивого интереса к древней истории и культуре Узбекистана.

С учетом текущего состояния узбекско-французского сотрудничества участники церемонии обменялись мнениями о проведении совместных узбекско-французских дней культуры в 2023 году.

ИА «Дунё».



ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 2966. Заказ Г-327. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 22:55  
Время подписи - 23:50

123456